| Kriterien fiir Extremstellen, Seite 8

1 a) Ableitungen: f'(x) =4x> - 12x%  f'(x) =12x%> - 24x
Nullstellen von f' bestimmen: 4 x> = 12x% =0

Faktorisieren: 4x*-(x-3) =0

Nullstellen von f: x,=0;  x,=3

Uberpriifung mit der zweiten Ableitung: f(0)=0; f"(3)=36
An der Stelle 3 hat der Graph von f ein Minimum, die Stelle O
muss mithilfe des Vorzeichenwechselkriteriums von f* weiter
untersucht werden: Es ist f'(-1) < 0 und f'(1) < 0, d.h. an der
Stelle O hat der Graph von f einen Sattelpunkt.

Extrempunkt des Graphenvon f: f(3)=-19; E_, (31-19)
b) Ableitungen: f'(x) = -6x> + 12x* - 6x;

') = =18x* + 24x - 6

Nullstellen von ' bestimmen: -6x> +12x%> - 6x =0
Faktorisieren: -6x - (x* = 2x+1) =0

Nullstellenvon f: x,=0;  x,=1+xV1-1;  x,=1
Uberpriifung mit der zweiten Ableitung: f"(0)=-6;  f"(1)=0
An der Stelle 0 hat der Graph von f ein Maximum, die Stelle 1
muss mithilfe des Vorzeichenwechselkriteriums von f’ weiter
untersucht werden: Es ist f'(0,5) =-0,75<0 und

f'(2) =-12 <0, d.h.an der Stelle 1 hat der Graph von f einen
Sattelpunkt.

Extrempunkt des Graphen von f: f(0) = 5; Emax (O15)

2 TiEf; T(O | 0); 0; 0; 0;
Vorzeichenwechselkriteriums

3

=3 < X 23:7(x) >0 -3<x<0:g'(x)<0
O<x<3:g'x)>0

-3<x<3:f"(x)>0 -3<x<3:g"(x)>0

~3 % % =<3:h' 060>0 -3<x<-1:i'(@)>0
-Jex<3:7'(x)<0

-3<x<0:h"(x)>0 -3<x<1i"x)<0

0<x<3:h"(x)<0 1<x<3:i"(x)>0
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